

▲ 10月9日7时43分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将先进天基太阳天文台 卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

我国综合性太阳探测专用卫星"夸父 一号"——先进天基太阳天文台(ASO-S) 10月9日在酒泉卫星发射中心发射升空, 开启对太阳的探测之旅。卫星顺利进入 预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这颗卫星主要用于太阳耀斑爆发和 日冕物质抛射与太阳磁场之间的因果关 系等研究,并为空间天气预报提供数据支 持。"夸父一号"发射升空后,随即卫星和 各单机按计划依次开机,此后进入4至6个 月的在轨测试。测试期间,要对卫星平台 和三台载荷的各种性能、功能、观测模式 等进行测试,还要进行在轨数据定标。测 试完成后,卫星将正式交付科学应用系统 管理,届时经过处理后的观测数据和数据 分析软件将实时对外开放,让全球的太阳 物理学家都有机会使用"夸父一号"的科 学数据开展研究工作。

这位"探秘者"有什么本领?将为 人类带回什么信息?记者走近卫星首 席科学家和研制团队,揭开"夸父一号" 的五重"身份"。

### 第1重"身份":空间"预警员"

"'夸父一号'的核心科学目标是 一磁两暴',即太阳磁场,以及太阳上 两类最剧烈的爆发现象——太阳耀斑 和日冕物质抛射。""夸父一号"卫星首 席科学家、中科院紫金山天文台研究员 甘为群说,将利用太阳活动第25周峰年 (预期在2024年到2026年左右)的契机, 观测、研究"一磁两暴"的形成、相互作 用及彼此关联。

甘为群介绍,这样的设计,既是为 了更深入地研究太阳的核心物理现象, 也是为了给人类当好"预警员"。"夸父 一号"依靠多个波段的探测,可以较为 连续地观测、追踪太阳爆发的全过程, 为影响人类航天、导航等高科技活动的 空间灾害性天气预报提供支持。

## 第2重"身份":磁场"侦察家"

磁场被称为太阳物理中的"第一观 测量",大部分的太阳活动直接受太阳 磁场的支配。

如果把指南针放在太阳上,会出现 十分奇特的现象:在不同区域,指南针 指向不同;即便同一区域,不同时间指 南针的指向也不相同。之所以这样,是 因为太阳磁场远比地球磁场复杂得多。

"在太阳爆发时,'夸父一号'上搭 载的全日面矢量磁像仪,每18分钟就可 以对全日面磁场进行一次高精度成像, 有助于完整、准确地记录下太阳磁场的 变化,进而侦察、破解太阳能量释放的 一系列奥秘。"全日面矢量磁像仪载荷



"夸父一号"示意图。(卫星研制团队供图) 主任设计师章海鹰说。

## 第3重"身份":观察"多面手"

当我们想象太阳,脑海中总会浮现出 个黄色的耀眼球体。实际上,太阳的 "面貌"要丰富得多,它会释放所有波长的 光。除了可以被人眼看见的可见光,还 有波长更短的伽马射线、X射线、紫外线, 以及波长更长的红外线、射电波等。

要看清太阳的"真面目",需要借助 不同波段的望远镜。"夸父一号"就是一 个观察太阳的多面手,它搭载的莱曼阿 尔法太阳望远镜和太阳硬X射线成像 仪,可以从紫外线、可见光和X射线波段 观测太阳。据介绍,太阳硬X射线成像 仪像是一个精密"复眼",可以精准捕捉 来自太阳的X射线信息;莱曼阿尔法太 阳望远镜可以同时观测全日面和2.5个 太阳半径内的近日冕处莱曼阿尔法光。

### 第4重"身份":科研"工作狂"

从地球上看,太阳东升西落,大约 只有一半的"露脸"时间。而飞行在约 720公里高的太阳同步晨昏轨道上的 "夸父一号",全年有96%以上的时间处 于工作状态,是个实打实的"工作狂"。

通常情况下,星上载荷每几秒至几 分钟成像一次,在太阳爆发期,能变为1 秒内成像1次,详细记录下太阳活动的 整个过程。甘为群介绍,"夸父一号"在 全年的绝大部分时间可以24小时不间 断对日观测。仅仅在每年5至8月,每天 会有短暂时间进入地球的阴影,"休息" 最长的一天也不超过18分钟。

## 第5重"身份":数据量"大师"

"夸父一号"总重约859公斤,在太 阳探测卫星中体型"中等",但它是个吞 吐数据的"大胃王"。"每天,它将积累和 回传约500GB数据,相当于向地球发送 几万幅太阳的'高清大图'。"卫星科学 应用系统副总师黄宇说,如果算上处理 和加工,每天产出的数据将"塞满"一台 家用电脑的硬盘,这在全球的太阳探测 卫星中也属于"第一梯队"。

这些数据被接收、还原后,将被打 包发送到位于中科院紫金山天文台的 卫星数据分析中心。未来4年卫星在轨 积累的数据将存储在这里,并由科研人 员"翻译"成为可供科学研究的图像和 资料。 据新华社

#### 0

权威问答

# 同为探日卫星 "夸父一号"和"羲和号" 有什么不同?

为什么选择在此时展开探日征 途? 同为探日卫星,"夸父一号"和"羲 和号"有什么不同?记者专访了卫星首 席科学家、中科院紫金山天文台研究员 甘为群。

记者:2021年10月,我国已经发射 了国内首颗太阳探测科学技术试验卫 星"羲和号"。同为探日卫星,"夸父一 号"和"羲和号"有什么不同?

甘为群:"羲和号"可以称为我国探 日工程的"探路者"。发射成功后,它除 了开展卫星平台超高指向精度、超高稳 定度技术试验,上面的主载荷"Ηα成像 光谱仪"经过一段时间的在轨调试,已经 达到预期的观测效果。高时间分辨地获 取全日面Ηα光谱扫描成像,观测和研 究色球动力学,是"羲和号"的主要特色。

而"夸父一号"全称为先进天基太 阳天文台。它是我国第一颗综合性太阳 探测专用卫星,上面有三台载荷共5台望 远镜,实现对太阳"一磁两暴"多波段和 空间拓展上的组合观测是其主要特色。

两颗卫星同时在轨工作,非常有利 于增加卫星的科学产出。

记者:为什么选择在此时展开探日

甘为群:太阳活动以11年为周 期。第25个太阳活动周期开始于2020 年下半年,将持续到2031年左右。这一 周期内的峰值预计将出现在2024年下 半年到2025年上半年,那时太阳爆发现

"夸父一号"于2022年发射,可以记 录下太阳活动由少变多、逐渐活跃直至 达到高峰的过程,有利于捕捉到更多的 剧烈爆发现象。虽然现在人类对宇宙的 观测已经延伸至130亿光年以外,但迄今 为止,太阳仍然是唯一一颗可供我们详细 研究的恒星。"对于太阳上的一系列活动, 人类的了解还很粗浅。空间探日,是研究 和了解太阳的重要一步,对人类自身生存 也具有重要现实意义。 据新华社

# 俄任命对乌开展 特别军事行动 区域联合部队总指挥

据今日俄罗斯通讯社8日报道, 当天早晨发生卡车爆炸事故的克里 米亚大桥公路桥已恢复通车。同一 天,俄罗斯国防部长绍伊古任命谢尔 盖·苏罗维金为俄对乌开展特别军事 行动区域联合部队总指挥。据塔斯 社报道, 苏罗维金1966年10月生于 新西伯利亚,毕业于伏龙芝军事学 院,2013年任俄东部军区司令,2017 年10月被任命为俄空天军总司令, 2021年8月被授予大将军衔。

乌克兰国防部8日在社交媒体上 证实克里米亚大桥发生爆炸,但未做 更多表态。乌克兰国际文传电讯社8 日援引乌执法机构一位消息人士的 话报道,克里米亚大桥爆炸是乌克兰 安全局采取的一项特别行动。乌安 全局尚未就此发表评论。

据俄罗斯外交部网站8日消息, 俄外长拉夫罗夫当天在接受俄《论据 与事实》报采访时表示,俄罗斯仍坚 持五个核武器国家领导人今年1月3 日发表的《关于防止核战争与避免军 备竞赛的联合声明》。该声明强调核 战争打不赢也打不得,重申不将核武 器瞄准彼此或其他任何国家。

据塔斯社9日报道,俄外交部独 联体事务二司司长波利修克接受媒 体采访时说,西方向乌克兰提供远程 或者更强大的武器是俄罗斯的红 线。他说:"俄罗斯将通过认真分析 局势来决定采取哪些具体措施,以应 对为乌克兰提供武器的美国及其盟 友的行为。"他表示,俄罗斯有足够的 工具来应对。 据新华社

# 白杰品股

## 反转行情

问:节前最后一个交易日沪指高 开,盘中冲高震荡,收盘下跌,你怎么看?

答:节前最后一个交易日市场表 现依旧疲软,沪深股指再次刷新近期 调整新低。盘面上,个股涨少跌多,医 药、房地产板块表现较好,北上资金净 卖出约13亿元。截至收盘,两市涨停 36只,跌停22只。技术上看,沪深股 指继续失守所有均线,两市合计成交 5609亿元环比减少;60分钟图显示,各 股指均失守5小时均线,60分钟MACD 指标均现死叉;从形态来看,经过前期 快速回落后,近十个交易日市场各股 指均出现抵抗性下跌,最近五个交易 日甚至每天均能触摸5日均线,但受 限于外围市场表现以及成交的持续萎 缩,市场技术信号呈现出反复背离的 形态。不过,随着节后成交恢复,市场 最终将重新回暖。期指市场,各期指 合约累计成交、持仓均减少,各合约负 溢价水平整体有所增加。综合来看, 消息面上央行称将进一步简化境外投 资者进入中国市场的投资流程,此举 有望给市场带来新的活水。由于利好 组合拳不断,量变最终会引发质变,四 季度市场有望迎来真正的反转行情。

资产:节前最后一个交易日按计划 以13.8元均价买入新希望4万股。目 前持有华创阳安(600155)99万股,五粮 液 (000858) 3.5 万股,康芝药业 (300086)83万股,新希望(000876)28万 股,康达新材(002669)28万股。资金余 额 4248080.59元,总净值 28272130.59 元,盈利14036.07%。

周一操作计划:新希望、五粮液、 康达新材、康芝药业、华创阳安拟持股 胡佳杰